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«ПРЫ ПА ВЕС ЦІ» 
З НА ВІ ЦЫ

Да 9 кра са ві ка ў мас тац кай га ле рэі 
«Ін сты тут куль ту ры» пра цуе вы стаў ка Між на род ных 

май стар-кла саў іка на пі су ў На ві цы «Пры па вес ці»
Со рак мас та коў з Поль шчы, Укра і ны, Сла ва кіі, Бе ла ру сі і 
Гру зіі з да па мо гай су час ных вы яў лен чых срод каў на ноў 
зна ё мяць гле да ча з біб лей скі мі пры па вес ця мі.

Ужо сем га доў Та ва рыст-
ва сяб роў На ві цы ра зам з 
ка фед рай сак раль на га мас-
тац тва Львоў скай ака дэ міі 
вы яў лен ча га мас тац тва 
ар га ні зуе тэ ма тыч ныя пле-
нэ ры. У поль скім мяс тэч ку 
На ві ца збі ра юц ца мас та кі 
з роз ных кра ін, каб ся род 
ці шы ні, спа кою і ма літ вы 
ра зам шу каць на тхнен не 
для ства рэн ня ікон. Кож ны 
год ар га ні за та ры пле нэ раў 
абі ра юць но вую тэ му для 
пра цы. На су стрэ чах у На-

ві цы ўжо пі са лі вы явы Ісу са 
Хрыс та, Бо жай Ма ці, апост алаў, на ды шоў і час пры па вес цяў 
Ста ро га і Но ва га За па ве ту. Мас та кі са мі вы ра ша лі, з які мі 
пры па вес ця мі пра ца ваць, якія ма тэ ры я лы вы ка рыс тоў ваць. 
Для іх ня ма ні я кіх твор чых аб ме жа ван няў. Хтось ці ідзе ўслед 
за ка на ніч ным цар коў ным май стэр ствам, хтось ці экс пе ры мен-
туе і ма люе так, як пад ка жа яму сэр ца. «Іс нуе іко на для хра ма, 
якая па він на быць ка на ніч най, і іко на хат няя, пры зна ча ная для 
ся мей на га ўжы ван ня, — тлу ма чыць ку ра тар пра ек та Ка та жы на 
Яку боў ска-Краў чык. — На на шай вы стаў цы ба га та хат ніх ікон, 
ка ля якіх хо чац ца ма ліц ца звы чай на му ча ла ве ку».

За не каль кі тыд няў пле нэ ра ад бы ва ец ца знач ны куль тур ны 
аб мен: удзель ні кі з'яў ля юц ца прад стаў ні ка мі не толь кі роз-
ных мас тац кіх кі рун каў, але і на цы я наль нас цяў. Ар га ні за та ры 
імк нуц ца аб' яд наць хрыс ці ян роз ных га лі н у ад ной твор чай 
су поль нас ці, каб праз іх пра цу пе ра даць шмат гран насць і роз на-
ба ко васць сак раль на га мас тац тва. Што год зна хо дзіц ца неш та 
но вае. Сё ле та здзі ві лі гру зі ны: іх іко ны ма юць не паў тор ную 
плас ты ку і вы яў лен чыя срод кі. Пас ля за вяр шэн ня пле нэ раў 
боль шасць ікон едзе да до му ра зам з аў та ра мі, част ка за хоў ва-
ец ца для пра вя дзен ня вы ста вак. Не ка то рыя іко ны трап ля юць 
у царк ву.

Бе ла рус кая мас тач ка На тал ля Лось удзель ні чае ў вы стаў-
цы «Пры па вес ці» ра зам з му жам і дву ма сы на мі. На пле нэ ры 
ў На ві цу іх сям'я вы яз джае ўжо не пер шы год. «Іко ны мо гуць 
за ці ка віць і тых, хто не чы тае Біб лію кож ны дзень, — ка жа 
На тал ля. — У іка на пі се іс ну юць свае срод кі, якія да па ма га юць 
«раз маў ляць» з ча ла ве кам, на ват ка лі ў яго ня ма грун тоў ных 
рэ лі гій ных ве даў. Іко ны мож на раз гад ваць, як рэ бу сы». На 
пры кла дзе сва ёй ра бо ты, іко ны «Вы гнан не з раю», мас тач ка 
па ка за ла, як мож на «чы таць» вы явы не пад рых та ва на му гле-
да чу. Яе ба чан не раю — вя лі кае дрэ ва са смач ны мі яб лы ка мі 
і пры го жы мі бе лы мі птуш ка мі. У цэнт ры кам па зі цыі зме шча ны 
паў лін — сім вал веч на га жыц ця, та му яго час та ма лю юць у 
рай скім са дзе. Адам і Ева на ма ля ва ныя ўба ку. Яны па ру шы лі 
за кон, і ва кол іх чор ная пра сто ра: пер шыя лю дзі сы хо дзяць 
у цем ру. Над іх га ло ва мі ля ціць не бе лая птуш ка, а чор ны 
крум кач з пя ром паў лі на — веч ным на па мі нам пра стра ча-
нае шчас це.
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За слу жа ны ка лек тыў Рэс пуб лі кі Бе-
ла русь, лаў рэ ат прэ міі «За ду хоў нае 
ад ра джэн не», пра фе сій ны ва каль ны 
ан самбль «Чыс ты го лас» на блі жа ец-
ца да свай го 25-год дзя. Ня гле дзя-
чы на са лід ны ўзрост, ка лек тыў не 
пла нуе з'яў ляц ца пе рад гле да чом са 
ста рым і звык лым рэ пер ту а рам. Вы-
ка наў цы пад рых та ва лі но вую кан-
цэрт ную пра гра му «Гэ та не ба для 
нас!», з якой сё ле та мож на па зна-
ё міц ца ў вя лі кіх і ма лень кіх га ра дах 
Бе ла ру сі. Ар тыс ты су стрэ лі ся з ка-
рэс пан дэн там «Звяз ды» пе рад што-
дзён най рэ пе ты цы яй і па дзя лі лі ся 
сва і мі пла на мі на бя гу чы год.

Ка ман да «Чыс та га го ла са» скла да ец-
ца з ся мі ча ла век. Гэ та са мі вы ка наў цы 
(тэ на ры Анд рэй Пы жык і Дзміт рый Мі ні-
ка еў, ба ры то ны Акім Тыш ко і Ва ле рый 
Пры гун, бас Юрый Гу зіч), гу ка рэ жы сёр 
Аляк сей Тон кіх і ды рэк тар гру пы Свят ла-
на Дзе мяд чук. За ўвесь час іс на ван ня ан-
самб ля ў ім змя ні лі ся толь кі тры спе ва кі. 
«Мы не пры хіль ні кі «ця куч кі» кад раў, бо 
ка лек тыў па ві нен быць адзі ным ар га ніз-
мам, — тлу ма чыць Анд рэй Пы жык. — 
За апош нія тры га ды да нас прый шлі 
два но выя ар тыс ты, та му да гэ та га ча су 
соль ных кан цэр таў у Мін ску не бы ло: 
ча ка лі, па куль яны за сво яць наш рэ пер-
ту ар, пры звы чай ва лі ся адзін да ад на го, 
рас пра цоў ва лі но вую пра гра му». Паў-
за апы ну ла ся вель мі ка рыс най — ця пер 
гурт зна хо дзіц ца на пі ку сва ёй фор мы. З 
пры хо дам но вых лю дзей з'я ві лі ся но выя 
маг чы мас ці: спе ва кі па ча лі вы кон ваць 
тво ры роз ных жан раў і роз на га дыя па зо-
ну, уз рос за пас пе сень, што ў сваю чар гу 
па шы ры ла ко ла гле да чоў.

Ка лі двац цаць га доў та му рэ пер ту ар 
«Чыс та га го ла су» скла даў ся з на род най 
і ду хоў най пра ва слаў най му зы кі, якую 
спя ва лі a cappella, то ця пер ён па вя лі-
чыў ся на столь кі, што мо жа за ці ка віць не 
толь кі ама та раў кла сі кі, але і су час ную 
мо ладзь. Акра мя тра ды цый ных кам па-
зі цый на сцэ не пра гу ча лі су свет ныя хі-
ты на кшталт «Yesterday» бры тан ска га 
гур та «The Beatles» (зра зу ме ла, у ары-
гі наль най апра цоў цы), аў тар ская му зы-
ка, італь ян скае па пу ры і фін ская поль ка. 
Коль касць моў, на якіх на пі са ны пес ні з 
рэ пер ту а ру, — больш як паў та ра дзя сят-
ка. У асноў ным гэ та мо вы тых мес цаў, 
дзе па спе лі па бы ваць ва ка ліс ты, а гэ та 
і кра і ны пост са вецкай пра сто ры, і Злу ча-
ныя Шта ты Аме ры кі, і Еў ро па. Як па каз-
вае прак ты ка, ка лі гурт дзесь ці вы сту піў 
ад ной чы, яго за про сяць ту ды і дру гі, і 
трэ ці раз. На прык лад, на 9 Мая «Чыс ты 
го лас» зноў па клі ка лі на Да лё кі Ус ход 
Ра сіі. Су стра каць свя та Пе ра мо гі ар тыс-
ты бу дуць на вост ра ве Са ха лін.

Вы ка наў цы рас каз ва юць, што аў ды-
то рыя па ча ла за ўва жаць роз на ба ко васць 
іх твор час ці, і ёй гэ та па да ба ец ца. Лю дзі 
вы хо дзяць з кан цэр таў з усмеш ка мі на 
тва рах, бо па спя ва юць і па раз ва жаць 
над сур' ёз ны мі кам па зі цы я мі, і ад па-

чыць пад больш лёг кую, але не менш 
якас ную му зы ку. «Да нас на кан цэр ты 
пры хо дзяць гле да чы з роз ны мі гус та мі, і 
кож ны з іх зна хо дзіць неш та для ся бе, — 
сцвяр джае ба ры тон Акім Тыш ко. — Але 
ў вы ба ры рэ пер ту а ру «Чыс ты го лас» у 
пер шую чар гу аба пі ра ец ца на свой густ 
і за хоў вае тыя пес ні, якія па трэб ны для 
най больш глы бо ка га ра зу мен ня на шай 
твор час ці».

У сва ім ту ры гурт прад ста віць і тво-
ры су час ных бе ла рус кіх кам па зі та раў. 
«Чыс ты го лас» ужо шмат га доў пра цуе 
з Але гам Мол ча нам (ён вя до мы мно гім 
як кам па зі тар пес ні «Ма літ ва», з якой 
Ула дзі мір Му ля він вы сту паў на «Сла-
вян скім ба за ры»). Су мес ных пра ек таў 
на збі ра ла ся столь кі, што ў на ступ ным 
го дзе ка лек тыў пла нуе вы пус ціць дыск 
з пес ня мі Але га Мол ча на. Асо бае мес ца 
ў гаст роль най пра гра ме зой ме пес ня Ра-
ма на Ко зы ра ва «Не ба», якую той на пі саў 
для ан самб ля да ад бо ру на Еў ра ба чан не. 
Ра док з «Не ба» даў наз ву ўсёй ак цыі 
«Гэ та не ба для нас!». Для «Чыс та га го-
ла су» гэ та не прос та пры го жыя сло вы, а 
ўва соб ле ная сут насць пра ек та. «Апош-
нім ча сам Бе ла русь пе ра тва ры ла ся ў 
пля цоў ку для вы ра шэн ня між на род ных 
праб лем, і тое, што ад бы ва ец ца ў гла-
баль най па лі ты цы, — важ ны і на пру жа ны 
мо мант для ўся го све ту, — раз ва жа юць 
удзель ні кі ан самб ля. — Та му мы жа да ем 
на га даць, што на на шай Ра дзі ме спа кон 
вя коў мір на су іс нуе вя лі кая коль касць 
на цы я наль нас цяў, і мы па він ны быць 
удзяч ны мі за тое, што ма ем. «Гэ та не ба 
для нас!» — не толь кі для бе ла ру саў, але 
і для ўсіх лю дзей».

Та кім чы нам, слу ха чы, якія 5 кра са ві ка 
прый дуць на кан цэрт «#Новы фар мат» у 
Мін ску, па ба чаць зу сім ін шы «Чыс ты го-
лас». Ка лек тыў на быў су час нае гу чан не, 
але і не згу біў бы лыя тра ды цыі ака пэль-
най му зы кі. Пас ля ста лі цы вы ка наў цы 
да дуць больш як пяць дзя сят кан цэр таў 

ва ўсіх аб лас цях Бе ла ру сі. Пра ект зой ме 
амаль увесь год: у маі «Гэ та не ба для 
нас!» прад ста вяць жы ха рам Брэсц кай 
воб лас ці, у чэр ве ні з ім су стрэ нец ца Гро-
дзен шчы на, а во сень пла ну юць ад вес ці 
пад тур па Ма гі лёў скай і Ві цеб скай аб-
лас цях. Пра гра ма кож на га вы ступ лен ня 
бу дзе скла дац ца ін ды ві ду аль на. На прык-
лад, у пер шыя дні мая бу дуць гу чаць пес-
ні на ва ен ную тэ му, асоб ны рэ пер ту ар 
бу дзе пад ладж вац ца і пад та кія свя ты, 
як Дзень дзя цей і Дні го ра да ў роз ных 
ра ё нах. «Ка лі ча ла век прый дзе на на шы 
кан цэр ты ў роз ных га ра дах, ён аба вяз-
ко ва ўба чыць не шта но вае», — за пэў ні-
ва юць спе ва кі.

За шмат га доў сцэ ніч ных вы ступ лен-
няў у «Чыс та га го ла су» на ра дзі лі ся свае 
тра ды цыі. Так, вы ка наў цы час та ла дзяць 
не вя лі кі кон курс: яны вы хо дзяць у за лу і 
да юць гле да чам пра спя ваць па куп ле тах 
якую-не будзь вя до мую пес ню. По тым 
вы клі ка юць на сцэ ну ўсіх, хто ўдзель-
ні чаў, абі ра юць пе ра мож цу і до раць му-
зыч ны аль бом гру пы. Для лю дзей гэ та 
важ на, бо ў та кія мо ман ты яны ба чаць, 
што ар тыс ты не ад мя жоў ва юц ца ад сва іх 
пры хіль ні каў. Пад час вы ступ лен ня ва-
каль ны ан самбль на ват не звяр та ец ца 
па да па мо гу да пра фе сій ных вя ду чых. 
«Чыс ты го лас» ад дае пе ра ва гу не па-
срэд на му ўза е ма дзе ян ню з пуб лі кай, 
сам вя дзе ўсе ме ра пры ем ствы. Жы выя 
га ла сы, жы выя эмо цыі ро бяць кож ны 
кан цэрт шчы рым і не паў тор ным.

«У на ступ ным го дзе ан самб лю споў-
ніц ца 25 га доў. Звы чай на ка лек ты вы ў 
та кім ста лым уз рос це пад су моў ва юць 
вы ні кі, спя ва юць ста ры пра ве ра ны рэ-
пер ту ар, — ка жа тэ нар Анд рэй Пы-
жык. — У нас жа па чы на ец ца но вы этап 
раз віц ця, і коль касць пры хіль ні каў «Чыс-
та га го ла су» толь кі рас це. Мы ба чым, 
што аб ра лі пра віль ны шлях».
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На  сцэн еНа  сцэн е  ��

«ЧЫС ТЫ ГО ЛАС» НА НО ВЫ ЛАД
Гурт рых туе но вую пра гра му і збі ра ец ца ў тур па кра і не

«Го рад і кні гі» — гэ та фес ты валь, 
які аб' яд ноў вае кніж ні каў ста лі цы, 
ін шых га ра доў Бе ла ру сі і на ват 
за меж жа. Гэ та агуль ная пля цоў ка 
для іні цы я тыў на лі та ра тур ную 
тэ ма ты ку. Тут прад стаў ля юц ца клу бы 
і гурт кі, хат нія тэ ат ры са спек так ля мі 
пра кні гі, не звы чай ныя гуль ні, 
лі та ра тур ныя эк скур сіі па го ра дзе, 
паэ тыч ныя ве ча ры ны, ці ка выя ак цыі 
ў вы да вец твах, кні гар нях і біб лі я тэ ках. 
Упер шы ню фес ты валь «Го рад і кні гі» 
прай шоў ле тась у На цы я наль най 
біб лі я тэ цы, ён са браў больш як 
паў сот ні ці ка вых лі та ра тур ных 
пра ек таў і 3,5 ты ся чы ама та раў 
чы тан ня.

У якас ці ар га ні за та раў фес ты ва лю сё ле та 
вы сту па юць На ву ко вая біб лі я тэ ка БНТУ, На-

цы я наль ная біб лі я тэ ка, Бе ла рус кая біб лі я тэч-
ная аса цы я цыя, пра ект «За чы тан не».

— Ра ней у Бе ла ру сі не бы ло кніж ных 
фес ты ва ляў, якія аб' яд ноў ва лі б ма лень кія 
лі та ра тур ныя пра ек ты, — рас па вя дае су пра-
цоў ні ца На ву ко вай біб лі я тэ кі БНТУ Воль-
га ВОЎК. — Мін ская між на род ная кніж ная 
вы стаў ка-кір маш — пра фе сій ны фо рум для 
вя лі кіх вы да вец тваў, кні гар няў, але ж у нас 
іс нуе шмат дроб ных кніж ных іні цы я тыў. Яны 
так са ма ці ка выя і ка рыс ныя.

Фес ты валь «Го рад і кні гі» лі та раль на вы рас 
за не каль кі га доў з вы стаў кі хэнд-мэйд ге ро яў 
су час ных кніг «Усмеш лі выя цуды» і яе су пра-
ва джаль най пра гра мы. Сё ле та ге роі «Усмеш-
лі вых цу даў» так са ма бу дуць на фэс це, яны 
раз мя шча юц ца ў ад мыс ло вым кар дон ным го-
ра дзе — ма лень кай ко піі Мін ска. Яго ця гам ме-
ся ца для фес ты ва лю май стра ва лі ва лан цё ры 
пад кі раў ніц твам май стра Юліі Ку чын скай.

На якія ме ра пры ем ствы, май стар-кла сы 
і прэ зен та цыі ў пра гра ме фес ты ва лю сён ня 
вар та звяр нуць ува гу?

Му зей на ву кі «Elemento» пра вя дзе май-
стар-кла сы і па ка жа, што на ву ка — гэ та 
не сум на. Ця гам уся го фэс ту пра цуе стол 
з уні каль най лі та ра тур най на столь най 
гуль нёй «Кні га по лія», якую рас пра ца ва ла 
пісь мен ні ца На дзея Яс мін ска. Сэнс гуль ні 
ў тым, каб са браць рэд кую ка лек цыю кніг 
на сва іх па лі чках. Ба ра на віц кая біб лі я тэ ка 
пад рых та ва ла пра цяг «Ча роў ных уро каў у 
Хог варт се» па кні гах Джа ан Роў лінг пра Га-
ры По тэ ра. Як ка жуць ар га ні за та ры, ле тась 
пер шая част ка ім прэ зы бы ла над звы чай 
па пу ляр най.

Пісь мен ні кі Анд рэй Жва леў скі і Яў ге нія 
Па стар нак ра зам з на вед валь ні ка мі фес-
ты ва лю па спра бу юць на пі саць сцэ на рый, 
кі ру ю чы ся за ко на мі ма тэ ма ты кі і ло гі кі. Су-

пра цоў ні кі Санкт-Пе цяр бург скай біб лі я тэ кі 
для сля пых пра вя дуць май стар-клас па вы-
ра бе так тыль ных кніг. Яны рас ка жуць, як з 
гэ ты мі кні га мі пра ца ваць пад час ім прэ заў 
для дзя цей з па ру шэн ня мі зро ку. Так са ма 
на фес ты валь за ві тае Та ма ра Іг наць е ва з 
Маск вы. Яна пра вя дзе май стар-клас «Ад 
пер шай лі та ры да пер шай кні гі» і рас па-
вя дзе, як лёг ка і прос та на ву чыць дзя цей 
чы таць.

На дзі ця чай пля цоў цы прой дзе це ня вы ін-
тэр ак тыў ны спек такль па ча со пі се «Трам вай» 
1990 го да ад дзі ця чай кні гар ні «Аба жур чык» 
з Ві цеб ска. А «Эка ла ба ра то рыя» пра вя дзе 
ін тэр ак тыў ныя за ня ткі для са мых ма лень кіх 
«Дзіў нае це ла».

Ува ход на ўсе ме ра пры ем ствы фес ты ва лю 
бяс плат ны.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА. vesіaluha@zvіazda.by

�

Не аб мі ні це!Не аб мі ні це!  ��

КНІЖ НЫЯ СПЕК ТАК ЛІ І ГУЛЬ НІ
У На цы я наль най біб лі я тэ цы Бе ла ру сі пра хо дзіць фес ты валь «Го рад і кні гі». Тэ май фэс ту ста ла на ву ка

На тал ля Лось. «Вы гнан не з раю».


